1. Nap

A Közgazdaságtan egy társadalomtudomány.

Miért fontos? Adatok begyűjtése, ezek elemzése, feldolgozása majd ezen adatokból szabályalkotás, előrejelzés készítés az adatokból.

Az erőforrások szűkössége miatt gazdálkodni kell velük, Döntést kell hozni.

Erről szól a Gazdaságtan, hogy ki hozza létre a döntéseket.

A közgazdaságtan a lehetőségek közötti választástudomány.

Olyan módszereket dolgoz ki, amelyekkel a korlátozott erőforrások a lehető legjobban hasznosíthatók.

3 nagy kérdés:

· Mit termeljünk? 
-> 
Termelés

· Hogyan termeljünk?
->
Elosztás, csere

· Kinek? 
-> 
Fogyasztás

· Mikro ökonómia 
-> 
Egyéneket vizsgálja

· Makró ökonómia 
-> 
Összgazdasági fogyasztás (GDP)

· Nemzetközi ökonómia
->
(NDP)

Gazdasági tevékenység: minden, ami a szükséglet kielégítést szolgálja.

Globális cél: szűkös erőforrások elosztása mindenkinek.

Szükséglet: olyan hiányérzet, igény, amely cselekvést vált ki önmaga megszüntetésére.

Lehet: 

· létszükséglet

· kulturális szükséglet

· luxus szükséglet

Lehet:

· egyéni szükséglet

· kollektív szükséglet

· elsődleges (prioritás) mindennapi megélhetéshez.



Maslow Piramis



Önmegvalósítás



Elismerés



Kapcsolatok



Biztonsági szükséglet



Fiziológiai szükséglet

Javak: a szükségletek kielégítésére alkalmas eszközök összessége.



Szabad javak
Gazdasági javak

A természetben, ingyen megtalálhatóak


Anyagi javak
Nem anyagi javak


(megfoghatók) 
(nem megfoghatók) szolgáltatási szektor



Fogyasztási cikkek
 Termelő eszközök


(Végső felhasználásra)
(Befektetett eszközök|Tárgyi eszközök)

Optimalizálás

Mikro Ökonómia

Termelési tényezők: mindazon dolgok és tevékenységek, melyeket a termeléshez felhasználnak a termékek és szolgáltatások előállításához.

I. Munka (L) azaz emberi tevékenység, amivel a természet által nyújtott, vagy mások által előállított terméket új termékké, vagy szolgáltatássá alakítjuk át.

Nem egyenlő a munka az erővel.

Munkaerő: az ember mindazon fizikai vagy szellemi képessége, melyet a munkavégzés során mozgásba hozhat.

Munkafolyamat szakaszai:

· tervezés

· megszervezés

· munkavégzés

· ellenőrzés

· szabályalkotás, visszacsatolás

II. Természeti tényezők:

· megújuló

· nem megújuló

III. Tőke (K): Pénz, termelési eszköz. Nem fogyasztói javak, új javakat hoznak létre.

IV. Vállalkozó (E): Az, aki biztosítja a termelés kezdeményezését. A termelési tényezők megfelelő kombinálását és a termelés irányítását.

Makro ökonómia

Gazdasági rendszer: Gazdasági tevékenység során a gazdasági szereplők között kialakult kapcsolatok összessége és a gazdasági körforgás kialakulás módja.

Szereplői:

· háztartások

· vállalatok (termelő szféra)

· állam

· külföld

· 1% non profit szervezetek, egyházak

Állam:

· központi költségvetés (SZJA)

· Társadalombiztosítás (Nyugdíj)

· Helyi önkormányzatok

· Elkülönített állami pénzalapok

Gazdasági rendszer

a) A termelés és a szükségletek összehasonlításának módja:

· piac

· állam

b) Ki a termelési eszközök (Tőke) tulajdonosa:

· magántulajdon

· közösségi tulajdon

· állami tulajdon

c) Döntéshozók:

Klasszikus, vagy tiszta piacgazdaság: A termelési eszközök magántulajdonban vannak. A termelők és fogyasztók szabadon dönthetnek a javak felhasználásáról.  A vállalatok és háztartások a piacon kerülnek kapcsolatba egymással. Azaz a termelést és fogyasztást a piac hozza összhangba.

Központosított tervgazdaság: A termelési eszközök egy szervezet, az Állam tulajdonában vannak. Az állam hozza meg a gazdasági döntéseket és központilag terveken keresztül irányítja a termelést és próbálja az összhangot megteremteni.

Vegyes piacgazdaság: A piac koordinál, de az államnak is fontos szerepe van.

Piac:

· kereset és kínálat találkozása

· kereset, kínálat összessége

· kereset, kínálat egymásra hatása

(P)

 Ár


100-

                         (D) kereset

  50-

  20-

                                            (Q) mennyiség

                Vevői oldal

(P)

 Ár



100-

                                      (S) kínálat

  50-

  20-

                                            (Q) mennyiség

                Eladói oldal

(P)

 Ár


100-                              (S) kínálat

  50-

   P’

 (D) kereset

  20-                Q’                

                                            (Q) mennyiség

               Marshall kereszt

Egyensúlyi mennyiség, egyensúlyi ár

Kereset: a vevő egyértelmű vásárlási szándékának kinyilvánítása.

Ár: az a pénzmennyiség, amennyiért egy árut a piacon meg lehet venni, el lehet adni.

Kereslet törvénye: Ha az árak nőnek a kereslet mennyiség csökken és fordítva.

Kínálat: a piacon eladásra felajánlott termékek, szolgáltatások mennyisége.

Piaci ár: Az az ár, amelyen ténylegesen lezajlik a csere.

„Ceteris paritus” Minden egyéb feltétel változatlansága mellett.

Változások eltolhatják a függvényt. Pl. fogyasztói ízlésváltozás

(P)

 Ár


100-                              (S) kínálat

  50-

   P’

 (D) kereset

  20-                Q’                

                                            (Q) mennyiség

(P)

 Ár



100-                               (S) kínálat

  50-

   P’

 (D) kereset

  20-                Q’                

                                            (Q) mennyiség

Kereseti függvényváltozás 
Kínálati függvényváltozás

A Makrogazdasági teljesítmény mérése

SNA Mutató rendszer.

GO: Bruttó kibocsájtás /Gross Output /

- termelői fogyasztás

GDP: Bruttó hazai termék /Gross Domestic Product/ 

– amortizáció 

 NDP: Nettó hazai termék/Net Domestic Product/

( Adott évbeli termelés – ami ehhez kellett.)

GDP: A végső fogyasztásra szánt termékek és fogyasztások összértéke.

+ Hazaiak külföldről szerzett jövedelme

- Külföldiek Magyarországról szerzett jövedelme

GNI: Bruttó nemzeti jövedelem /Gross National Income/ 

- amortizáció

NNI: Nettó nemzeti jövedelem

GNI

+ Transzferek külföldről pl. támogatások

- Transzferek külföldre pl. segélyek

GNDI: Bruttó rendelkezésre álló jövedelem

- amortizáció

NNDI: Nettó rendelkezésre álló jövedelem

Döntések meghozatalához szükségesek az előrejelzések.

a) Gazdasági növekedés alakulása. GDP változás

Munkaóra száma X Munka termelékenységével

b) Foglalkoztatottság és a munkanélküliség

Népesség


Munkaképes korú népesség
Nem munkaképes korú népesség

(16 év felettiek)


Aktívak

Inaktívak



- csökkent munkavégzési képesség

Foglalkoztatott
Munkanélküli


Kényszerű
Önkéntes

- konjuktúrális
- súrlódásos

(gazdasági átrendeződések)
(fikciós)

- strukturális okok
- alacsony munkabér

(munkaerő kereslet és kínálat eltér




- rossz munkakörülmények

- Technológiai munkanélküliség 

(gépekkel helyettesítés)

Aktivitási ráta: 
aktívak 



munkaképes korúak

Munkanélküliségi ráta: munkanélküliek



aktívak

c) Infláció: Az árszínvonal tartós emelkedése

Defláció: Az árszínvonal tartós csökkenése

Infláció: - kúszó 6-10%

- vágtató 10-100%

- hiperinfláció 50% havonta (pengő)

Okai: - keresleti infláció /Változatlan árupiaci kínálat mellett megnő a kereslet.


- kínálat infláció


- Inflációs változások, spekuláció

(P)

 Ár


100-                              (S) kínálat

  50-

   P’

 (D) kereset

  20-                Q’                

                                            (Q) mennyiség

(P)

 Ár



100-                               (S) kínálat

  50-

   P’

 (D) kereset

  20-                Q’                

                                            (Q) mennyiség

d) Az állam fiskális és monetáris politikája 
(Kincstár, jegybank)

e) Fizetési mérleg: - Folyó fizetési mérleg
 /kiadások és bevételek/


- Tőke mérleg
/hitelek és kamatok/


- Kiegyensúlyozási rész
/kerekítések/

Vállalatok

Olyan tevékenység, melynek alapvető célja a fogyasztói igények kielégítése nyereség elérésével.

Alapvető célja: A vállalat létének értelmét meghatározó cél

Fogyasztói igény: amelyet a gazdaság szereplői nem saját szervezeten belüli munkával és nem is közösségi intézmény útján kíván kielégíteni.

Üzleti vállalkozás: - jogi személyiséggel rendelkező, vagy nem rendelkező

Céljai: - Profit

- Fennmaradás

- Innovációra nyitott legyen

- likvid egyen Likviditás: minél előbb pénzé tehető legyen.

- erőforrások megszerzése minél hamarabb

- társadalmi elismerés

Globális


Külső: 
A vállalat külső környezete



Belső
Érdekhordozói kör Stake-holder elmélet


Vállalat szervezete

Információs asszimetria. A menedzser gazdálkodik.

- belső kör: - tulajdonos

- dolgozók

- külső kőr: - vevő


- szállító


- bankok


- állam


- média


- versenytársak


- érdekképviseleti szervek.

- globális környezet:- jogi-politikai környezet


- gazdasági környezet


- szociális-kulturális környezet


- tudományos-technikai környezet

Vállalati célrendszer: a misszióból, a küldetésből és a belső érintettek _____ áll össze

A szükségletek és a célok közötti kapcsolat: a szükségletek logikailag megelőzik a célokat. A szükséglet kielégítésére több cél is kapcsolódhat és fordítva.

Célok: normai értékrendszer, fizikai képesség, tanulékonyság.

Környezet: társadalmi környezet.

Az egyéni célok cselekvést válltani ki, ami interakcióba kerül másokkal, ebből új dolgok jönnek létre. Ez a szervezet produktív része. A szervezet létezésének indoka az egyéni cselekvések mögötti célok, amivel az egyének azért csatlakoznak szervezetekhez, mert valami PLUSZT szeretnének elérni, vagy NEGATÍVOT elkerülni. Hatékony szervezetnek azt nevezzük, ahol az egyéni célok összeszervezhető a szervezeti célokkal.

Szervezeti célok: hierarchikusan strukturáltak, kölcsönösen erősítik egymást, az egyéni célokkal kompatibilisnek kell lenniük.

Fölérendelt célok: szuperordinált, a szervezet valamennyi tagjának közös célja.

A vállalkozás működését befolyásoló tényezők:

- a vállalkozás mérete (ha nő a méret, a szervezetet át kell alakítani.

- a profilja

- milyen piaci szegmens számára nyújt szolgáltatást

- termelés

Vállalat szervezeti felépítése

Szervezeti struktúrák és formák

Tulajdonosi szervezet
Munka szervezet



Munka megosztás 
Hatáskőr megosztás
 Koordináció

Konfiguráció

1. Munkamegosztás: nagy feladatok részfolyamatokra bontása. És ezen részfolyamatok szervezeti egységekhez történő rendezése.

Elvei: 

- elsődleges: alaptevékenységből adódó feladatokhoz tartozik

· funkcionális elv 
-
homogén szakmai tevékenység. pl. Pénzügy

· tárgyi elv
-
különböző termékek szerint

· regionális elv
-
ország, megye stb.



- másodlagos: elsődlegesen belüli egy rendező elv szerint.

2. Hatáskőr megosztás: munkamegosztási elvek alapján tagolt szervezeti egységek vezetői kompetenciáinak kialakítása. És döntési, valamint utasítási jogkörök felosztása

- egyvonalas: az alárendelt egyének csak egy felsőbb szervezeti egységtől kaphatnak utasítást.

- több vonalas: az alárendelt egységeket két, vagy több ember is utasíthatja.

3. Koordináció: Összehangolást jelenti. lehet horizontális és vertikális.

- vertikális: alá- fölé rendelés

- horizontális: mellérendelés

- absztrakt horizontális eszközök, tervek, programok.

4. Konfiguráció

- Lineáris szervezet


Főnök
Könnyen áttekinthető, alacsony költségű vállalat.



Munkamegosztás: elsődleges



Hatáskőr: egyvonalas

A

B
C

- Funkcionális szervezet




Igazgató



Pénzügy
HR
Logisztika
Marketing
K+F





Alaptevékenység

- divízionális szervezet Divízió: részlegeket jelent




Igazgató




Pénzügy
HR
Logisztika
Marketing
K+F





Divízió

Többvonalas 

Külön gazdálkodó egységek. Külön céljaik lehetnek.

Cost Center (költség központú) Költségek minimalizálása

Profit center
Bevételek maximalizálása

Investment Center
Optimális beruházás a cél

- mátrix szervezet

Főnök




Pénzügy 
HR
Logisztika

A termék
Funkció, tárgy mátrix

B termék

C termék

Másodlagos munkamegosztás


Vezető
Törzs kar


Innováció
Beszerzés
Értékesítés
Marketing
Többvonalas



A  B  C
A  B  C
A  B  C
A  B  C

termékek
anyagok
vevők
régiók

Egyéb koordinációs megoldások a projektek.

Teem: (csoport) folyamatosan végzik a tevékenységüket. Különböző szakértőkből áll

Törzs kar: szakértői tanácsadók

www.magyarorszag.hu GT jogtár

2006. évi négyes törvény

- állami vállalat

- társas vállalat

- egyéni vállalat

Egyéni vállalkozó: Belföldi természetes személy, aki cselekvőképes, állandó lakhellyel rendelkezik, 

Nincs kizáró ok, hogy vállalkozzon.

- gazdasági bűncselekményt követett el

- másik vállalkozásban teljes felelősséggel bír

- tevékenység alól kizárták

- vám, vagy adó tartozása van.

Egyéni vállalkozásban nem csak egy ember dolgozhat!

Szükséges: 

- vállalkozói igazolvány kiváltása, 

A vállalatnak van: egyszemélyes vezetője és szervezeti felépítése. 

Jogi személy: KFT, RT, közös vállalat (önálló elkülönített vagyonnal rendelkezik)

Jogi személy nélküli: BT, KKT. 
Tagok gyűlése
személyegyesítő

BT: - beltag (felelőssége korlátlan, egymás között) 
személyegyesítő

- kültag (korlátolt felelősségű)

KFT: törzsbetétek vannak, törzs tőke, taggyűlés, tőkeegyesítés

RT: alaptőke, részvények. Közgyűlés, tőkeegyensúly

Igazgatóság: beszámoló készítése, képviselni az RT- t. Összehívja a közgyűlést.

FB Felügyelő bizottság: ellenőrzi az ügyvezetést, de nem utasíthatja, csak betekinthet a könyvekbe, információt kérhet.

Tisztség: -KFT ügyvezető

- BT

Könyvvizsgálat maximum 5 évre. A Cégalapítás feltétele. Cégbíróságon Cégbejegyzés kérelem.

KFT Jegyzettőke minimum: 500.000ft

RT:

-ZRT: 5.000.000

-NYRT: 20.000.000

A bejegyzés kérelem benyújtásáig rendelkezésre kell bocsájtani.

- Pénz: 50%

- Apport: 100% (tárgy, bútor)

Könyvvizsgálat mindenkinek kötelező, aki kettős könyvvitelt vezet. Az alapítványoknak nem kell.

Kivéve az üzleti évet megelőző két évben, az éves nettó árubevétel az 50.000.000ft-ot nem haladja meg.

Eredmény = Bevétel – ráfordítás (Nyereség)

Kötelező annak, aki konszolidált beszámolót készít. (Anyavállalat, leányvállalat)

2. nap

Értéklánc

Fogalma: a vállalaton belüli tevékenységek értékálló összekapcsolása

Pé
Humán erőforrás
terme
In
Mar

nz
Információ
lés, szolgál
nov
ket

ügy
Anyagi folyamatok
tatás
áció
ing


Ellátási lánc: A gazdasági tevékenységek vertikálisan összekapcsolódó sorozata adott fogyasztói igény kielégítésére.

Stratégia: A vállalaton alapszik.

A stratégia a vállalati működés vezérfonala, a vállalati célokat és elérésük lehetséges módját határozza meg.

- normatív stratégia: Az előzetes állítások rendszere. Leírja a vállalat viselkedését.

- leíró stratégia: tényleges döntéshozó (a múltba tekint, a jövőt definiálja) magatartás utólagos eredményeinek sorozata. Jövőre utasításokat ad ki.

Formális stratégia: A vállalati stratégia tudatosan kialakított, meghatározott kőrben, a vállalaton belül közreadott normatív megfogalmazása.

- részstratégiákból áll, amelyek hierarchikusan kapcsolódnak egymáshoz.

- jövőorientált -> bizonytalanság jellemzi -> célja, hogy rugalmas legyen. (Fogyasztói igények figyelése)

- hatékonysága néhány fő akció köré épül.

- a) legfőbb cél és változtatásának szabályai

b) tevékenységi keretek

c) tevékenységi programok.

Döntések, döntések folyamata

1. A probléma felismerése

2. A probléma elemzése
Döntés előkészítés

3. Megoldási alternatívák gyűjtése, osztályozása

4. Alternatívák közötti választás
Döntés

5. Megvalósítás
Végrehajtás

6. Visszacsatolás, ellenőrzés
Ellenőrzés

3fő kérdésben kell döntés hozni:

1. Meg kell határozni a küldetést és a megközelítést

2. A küldetést úgy kell végrehajtani, hogy tartós versenyelőnyre tegyünk szert.

3. A tevékenységeket és az erőforrásokat úgy kell összehangolni, hogy szinergikus legyen

Szinergia: különböző tevékenységek összehangolása

Megközelítés: - tervezői megközelítés: alapja, hogy a döntéshozóknak jól meghatározott céljaik vannak. Ezeket csak akkor érhetik el, ha aktívan befolyásolják az eseményeket. 

Ehhez szükséges: elemző ember, integrált rendszerszemlélet, döntéshozatal.

- vállalkozói típusú stratégia: a főszereplő a menedzser, magánvállalkozó. Merész, kockázatos akciókat kezdeményez: - új lehetőségek keresése,

- nem jellemző a formalitás,

- a hatalom és a vezetés a vállalkozó kezében van.

Nagy lépések politikája, bátran szembenéz a bizonytalansággal.

Célja: állandó növekedés. Kis és új vállalkozásokra jellemző.

- adaptív stratégia: azon vállalatok alkalmazzák, akik átláthatatlan, bonyolult környezetben vannak, emiatt tartózkodnak a jelentős változásoktól. Nincsenek világos célok, reagálnak a kihívásokra. Nem új lehetőségeket kutatnak, hanem válaszokat adnak a kialakult helyzetre. Kis lépések politikája, össze nem kapcsolódó döntések.

Misszió, vízió

Misszió: küldetés megfogalmazása. Milyen módon kívánja a vállalat az alapvető célt elérni. Egy filozófia, hitvallás (CREDO) célok meghatározása. Elkötelezettséget jelent. Nincs konkrét időtartama.

Vízió: a jövőbe tekintő merész elképzeléseket fogalmaz meg. Van egy konkrét időpontja.

Misszió


Környezet elemzés
Vállalati adottságok meghatározása


(külső rész)
(belső rész)


Premisszák
Képességek


(Iparág kilátás, termék iránti kereslet alakulása)

Vállalati stratégiák


Kérdések: Növekedési lehetőségek, milyen jövedelmezési lehetőségek vannak, kompetenciák. Outsorcing (kiszervezés) feladatok kiszervezése. Pl.: más cégnek kiadja a könyvelést. Stratégiai szövetségkötés


Üzleti stratégia

Versenyelőnyök kihasználása, kik lehetnek a versenytársak, növekedési ütem (milyen gyorsan nőjek), milyen legyen a profil?


Funkcionális stratégia

Pénzügy, HR, Innováció


Akciók

A stratégiai célokból levezetett, kiemelt intézkedések, amelyekből a programok alakulnak


Programok

A stratégiai akciókból közvetlen levezetett, kiemelt intézkedések együttese, melyekhez durva ütemterv és erőforrásigény kapcsolódik.


Projektek

A stratégiai akciókból és programokból levezetett több évre szóló feladatcsomag, melyhez ütemtervet, felelőst és erőforrást rendelünk.


Üzleti terv

Több évre szóló cselekvési terv, akciókból, programokból, projektekből következik.


Éves terv

Az üzleti terv felépítése

1. Bevezetés: tömör információkat tartalmaz. Vállalat neve, tevékenysége, adatai, ki, mikor

2. Összefoglalás: adatokat és elemzési információkat mutat be.

3. A vállalat leírása: Célok megfogalmazása, misszió, vízió

4. Vezetés

5. Piacelemzés: marketing, pozícionálás, szegmentálás, versenyhelyzet vizsgálata

6. Marketing stratégia SWOT- elemzés

7. Termékek, szolgáltatások. Technikai jellemzők, termékek jellemzése

8. Gyártás művelete, innováció

9. Pénzügyi előirányzat: mérleg, eredmény kimutatás előző, idei év. Működés befektetés, finanszírozás Cash Flow

10.  Befektetési ajánlat: Cél: külső befektetők megnyerése

11. Befejezés

12. Mellékletek, statisztikák

Vezetés: eredményesen megvalósítani dolgokat, a többi ember által, illetve velük együtt.

Vezetésszervezés: a szervezet a vezetés kereke. Tárgya az a feladatkőr, amire hatni tud

Funkciói: - célkitűzés és stratégiaalkotás

- szervezés: olyan tevékenység, mely előre meghatározott célok megvalósítására irányul, a szervezet személy és tárgyi összehangolása által (optimális kombináció).

- folyamatos összehangolása, folyamatos szervezése

- szervezeti struktúrák kialakítása, és megvalósítása (szervezeti tervezés) Munkakőr megosztás, hatáskőr megadása, koordinálás

- munkaszervezés: munkavégzés rendjének megtervezése, munkakörök létrehozása

- közvetlen irányítás: a szervezeti célok elérése érdekében a beosztottakra gyakorolt befolyást jelenti.

- kontroll fajtái: - piaci kontroll: a hangsúly az elszámoláson van, termékek eladása ismert, decentrális működés, egyértelmű felelőségi viszonyok. (piaci ellenőrzés)

- bürokratikus kontroll: a hangsúly a szabályokon van, rutinszerű döntések, hierarchikus viszonyok

- klán kontroll: vállalati viszonyok, kultúra és személyes elkötelezettség. (LOST film)

- Döntések fajtái:- feladatok jellegéből adódó: programozott (ismétlődő probléma, melyre létezik megoldó algoritmus), nem programozott (Olyan problémahelyzet áll elő, amivel még nem találkoztunk)

- időtartam szerint lehet: rövid távú
közép távú
hosszú távú
stratégiai
taktikai.

- döntéshozatali mód szerint: egyéni
csoportos

A célok rendszere

Pénzügy
Marketing
1. Alapvető cél |Purpose| a vállalat létének meghatározó része


2.  Küldetés |Mission|
Menedzser



3. Távlati célok |Objectives|



4. Közvetlen célok |Gool|
Alkalmazottak

Termelés
Innováció
5. Operatív célok |Targets|



Minden területen szerepel ez az 5 cél

Logisztika
Informatika
Humán

SWOT-GYELV Versenystratégia

Strengths
Weaknesses
Opportunities
Threats

Erősség
Gyengeség
Lehetőség
Veszély


Belső tulajdonság
Külső tulajdonság

Portfólió elemzés:

Piaci növekedés
BCG Mátrix


„?”: kevés van a piacon (Új termék) befektetés szükséges


„ ? ”
„SZTÁROK”
nagyobb részesedés a cél


 Fenntartás
„Sztárok”: legjobb stratégiai pozíció, nagy beruházás 


szükséges, vagy a meglévő pozíciót megszerezni


„DÖGLÖTT KUTYA”
„FEJŐS TEHÉN”
„fejős tehén”: pénzügyi támogatást nem igényel, helyette: 


„?” és „Sztárok”

Alacsony
Magas
„Döglött kutya”: nincs rá kereslet, ki kell vonni a forgalom-


Piaci részesedés
ból.

Porter versenystratégia:

- olcsó termékek előállítása

- olyan megkülönböztető tulajdonságú termékek, amelyekkel speciális vevői igény elégíthető ki

Piac méret:

- költségvezető stratégia

- megkülönböztető stratégia

- koncentráló/ fókuszáló stratégia

Marketing

Egy szemléletmód, a vállalat fogyasztóorientáltságát fejezi ki. Tartalma a piaci kapcsolatait fejlesztő és megvalósító funkciók betöltése. 4P: Marketing mix (ezzel célozzuk meg a piacot.)

- Product
-
Termék

- Price
-
Ár

- Place
-
Hely

- Promotion
-
Marketing kommunikáció

Marketing feladata: a megfelelő termékeket, a megfelelő áron, módon, a megfelelő embernek kell eljuttatni.

- marketing stratégiai tevékenység feladata a fogyasztói szükségletek meghatározása, vetélytársak elemzése, fogyasztói kiszolgálás mikéntje.

- marketingműködési tevékenység arra irányul, hogy a vállalat a fogyasztó igényeinek megfelelő termékkel jelenjen meg a piacon.

Marketing környezeti jellemzése: TK. 114.

Fogyasztói döntéshozatal:


Alacsony áron
Magas áron


zsemle, ruha, bicikli, autó, lakás


Gyakran
Ritkán

Versenytársak, versenyhelyzet elemzése:

Annak elérése, hogy a meghatározott vevőkőr minket válasszon, ne mást, a következő kérdéseket kell feltennünk:

1, Ki, mikor, mennyit vásárol? -> Piaci szegmensek képzése (a piac részekre bontása) 

Életkor, nem, terület, életforma
egyéni fogyasztók, fogyasztócsoportok
vásárlók
szervezet jellemzői
a vállalatok beszerzési jellege

2, Fontos a célpiac kiválasztása. Szegmensek értékelése, döntéshozatal.

3, Pozícionálás: a konkurenciához képest milyen az én termékem.

Versenytársak: KOTLER

- Kihívó
-
Agresszíven törekszik a vezető pozíció felé
- vezető
-
védelem, piac bővítése
- követők
-
jelenlegi helyzetük fenntartása a cél
- meghúzódó
-
Piaci réseket keresnek (Niche)

Tömeges személyre szabás.

Egyedi vevői igények kielégítése tömegtermelési technológiával (pl.: autógyárak legyártják az autót.)

Információs stratégia: vevő információk begyűjtése

Termelés, szállítás stratégia

Szervezet stratégia

Ellenőrző stratégia

Példatár 83, 85-87

I. termékpolitika, termék stratégia

- termék szerkezet (hogy néz ki) horizontális, vertikális

Horizontális: termék jellege szerint eltér pl.: Opel Astra Zafira színe, üléshuzat, stb.

- termék életgörbe, életciklus: azaz idő, amíg a termék a piacon van

Életgörbe



Érettség, nem kell reklám, innováció szükséges






Idő

Bevezetés
Növekedés
Hanyatlás

(reklámok)
(kevés reklám)
(új termék bevezetése)

- termék jellemzői: - márka, forgalmazó

- csomagolás: beazonosítás, áruvédelem, figyelem felkeltés, esztétika

- címke, tájékoztató

II. Árpolitika: olyan elvek és módszerek összesség, melyek célja a vállalat által kínált termékek ár célmeghatározása a piaci események ár fejleményével.

Árképzés célja: - profit maximalizálás, árbevétel maximalizálás, árbecslés

- költségminimálás

- profit növekedés, piaci részesedés növekedés, túlélés, piac lekörözése

- kereslet meghatározása. Egyediség, helyettesíthetőség, kiegészítő, raktározni mennyre szükséges

- költségek becslése

- versenytársak ártartás

Árképzési módszerek: - kereslet alapú árképzés: költségek igazítása a vevők által elismert áron

- költség alapú árképzés: költség+árrés

- versenytárs alapú árképzés

Végső ár meghatározása: Fedezet számítás (bevétel-ráfordítás)

Értékesítés




Árcsökkentés: Támadó (új fogyasztók megszerzése), vagy védekező






Idő



Növekedés
Hanyatlás

Bevezetés
Árnövelés (kihívó)
árleszállítások vannak


Alacsony áron
Közepes induló ár
Magas induló ár pl.: CD, DVD

betörünk a piacra

Cél: minél nagyobb vevőkőr

Lehet:- gyors: agresszív, erős a verseny

- lassú: nincs éles verseny, más ösztönzőket
nem alkalmazunk (kockázatos)

III. Értékesítési utak politikája: Azon elvek és módszerek összessége, amelyeken keresztül az előállított termékek eljutnak a fogyasztóhoz.

Fizikai folyamat:

Szállítás-> szállítási raktár-> termelő-> szállítás-> kereskedő-> szállítás-> fogyasztás

Tulajdonlás:

Szállító-> Gyártó-> Kereskedő-> Fogyasztó

Fizetési folyamat:

Szállító <- Bank <- Gyártó <- Bank <- Kereskedő <- Bank <- Vevő

Információs folyamat:

Szállító-> Raktár-> Gyártó-> Szállító-> Kereskedő-> Szállító-> Vevő


Eladásösztönzés folyamat:

Szállító-> Reklámügynökség-> Gyártó-> Reklámügynökség-> Kereskedő-> Vevő

IV. Eladás ösztönzés célja: a vállalkozás célpiacon szereplő fogyasztói informálása, meggyőzése

Eszközei:- Reklám: szélesebb körre ható, nem személyes befolyásolás, amit egy szervezet, vagy személy fizet. Reklámozni lehet: - terméket, szolgáltatást -> termékcsaládot

- márkát

- céget

- Személyes eladás: a reménybeli vevőkkel való személyes találkozás során ajánlattétel, üzletkötés

- eladásösztönzés: olyan módszerek alkalmazása az értékesítésben, a vevői kiszolgálásban, melyek a vevőt további vásárlásra serkentik. Pl.: pontgyűjtés, áruminta

- közönség kapcsolatok: PR Publick Relutions A vállalatról alkotott kedvező kép kialakítását célzó magatartás, illetve ezt segítő módszerek. Pl.: céges rendezvények, kiállítás

Ellátási lánc: A gazdasági tevékenység vertikálisan összekapcsoló sorozata adott fogyasztói igény kielégítésére.



Alapvető cél





Küldetés



Környezet



Fogyasztói igény
Szemlélet
Stratégia



Marketing tevékenység
Magatartás


Innováció

3. Nap

Innováció

Innováció fogalma: fogyasztói igények kielégítésének új, magasabb minőségű módja, nagyobb érték átadása a fogyasztónak. Ehhez szükséges a vállalat rugalmassága és felkészültsége a folyamatos változásokra, hogy a versenytársaktól jobban tudja a fogyasztói igény kielégítést szolgálni.

Fajtái: - folyamatos megújulás -> kis lépéseken keresztül, fejlesztési akciók összehangolása által.

- stratégiai újdonság: különleges jelentőségű, a piac és a vállalat számára is magas újdonság értékű fejlemény. Új termék, új technológia, új szervezeti megoldás.

Új szervezeti megoldás: alapítás, átszervezés aktivált értéke, immateriális javak (eszköz, jószág)

Tárgyi eszközök: gépek, berendezések, ingatlan, tenyészállatok.

Értékcsökkenésük van (mert ezeket használjuk és kopnak) amortizálódnak

Innováció stratégia: ez az, ami leginkább kifejezi a vállalat jövőorientáltságát, hatékonyságát. 

Milyen stratégiát választ a vállalt? Stratégiák lehetnek:

- Védő: stabil környezetben működnek, szűk működési körük van, stabil belső szervezeti forma, stabil vezetési rendszer. Cél a pozíció megtartása és a versenyképesség. 

Pl.: McDonald’s 

Szűk működési kőr: ételeinek változatossága

Stabil belső szervezeti forma: fiziológiai szükséglet ellátása

- Kutató: kreatív, dinamikus környezet. Új termékekkel jönnek a piacra, új lehetősségek. Pl. Informatika

- Elemző: Egy szervezetbe próbálják összegyűjteni a védők és kutatók előnyeit, azaz új termék fejlesztése a meglévő pozíció megtartásával

- Reagáló: A környezeti hatásokra nincs megfelelő válasza, ezért sikertelen

Innováció környezete

- Globális környezet: tudományos technológia

- Állam: - közvetlen támogatások, pályázatok kiírása

- környezet teremtés: piaci infrastruktúra kiépítése

- Vállalati kapcsolatok: vetélytársakkal való kapcsolat: Stratégiai szövetségkötés

Kartell: versenytörvény tiltja a versenytársak szövetségét. (Összefognak a vállalatok a fogyasztók kizsákmányolásáért)

Sikeres Innovációs stratégia: 

- az információs rendszer hatékonysága

- minőség központba helyezése. Marketing segítsége: a fogyasztónak fontos legyen a minőség

- az innováció sebessége: minél gyorsabb, annál jobb (vetélytársak miatt)

- kooperáció (együttműködés)

- növekvő figyelem az externáliákra (külső gazdasági hatásokra)

- kiszállás lehetősége

Innovációs folyamat

A folyamat az ötlettől a megvalósításig tart. Lehet fogyasztói, illetve vállalati ötlet.


Ötlet
Marketing feladatat az információgyűjtés




Kutatás + Fejlesztés (K+F vagy R&D) immateriális jószágok




Beszerzések: Logisztikai feladat




Termelés



Megvalósítás
Értékesítés, Marketin

K+F Az innováció háttértevékenységének összefoglaló neve, egy olyan folyamat, amelyben a fejlesztési ötletek és az új tervek konkrét létrehozása megy végbe.

Az innovációs stratégiának 3 fajtája van.

- támadó: magas ráfordítás, nagy a kockázat, de ha sikerül, akkor kimagasló az eredmény

- védekező: közepes ráfordítás, közepes kockázat, szerényebb eredmény

- reagáló: kis ráfordítás, kis kockázat, szinte semmi eredmény

Vezetői hozzáállás a sikeres innovációhoz:

Kaleidoszkóp gondolkodás (kaleidoszkóp sokféle), különböző részeket sokféleképpen tudjon összerakni. Legyen elképzelése és azt tovább tudja adni, legyen kompromisszumképe, csoportmunka vezetés, ossza meg a sikert. 

Legyen elkülönült és a szervezet fogadja el.

- Kifejlett vállalat: A vállalati életgörbe az élen, az érettség szakaszban van. Tehát Ő a jövőre gondol.


- előnye: piac ismert, kapcsolatai vannak, megalapozott ismeret

- akadályok, kihívások: nem érzi az innováció fontosságát, kevés az új ötlet, nehéz az új ötlet elfogadtatása.

- Új vállalat: Az életgörbe kezdeti, vagy felfutó szakaszában van. Nehezen áll ellen a csábító új üzleteknek, kevés a tőke, nincs piaci ismeret. Korlátozott a finanszírozási lehetőség.

Termékek innovációs folyamata


Ötlet




Nem


Érdemes-e megvalósítani? 
Új ötlet kell
Minimális befektetési veszteség



Igen


Terméktervezés



Első  piaci tesztelés




Nem 


Érdemes-e megvalósítani? 
Leáll a fejlesztés
Közepes befektetési veszteség



Igen


Fejlesztés



Második piaci tesztelés




Nem


Érdemes-e megvalósítani? 
Leáll a fejlesztés
Magas befektetési veszteség



Igen


Termelés megkezdése



Marketing

Szervezeti innováció kiindulópontja, hogy hatékonysági eltérés alakul ki a szervezeti megoldás és a szervezeti jellemzők között.

- Just In Time (Éppen abban a pillanatban)

- Total Quality Mangemet (Teljes Minőségi Vezetés)

BPR Business Process Reeninering (Teljes Minőségi Vezetés) 

Üzleti folyamtok újratervezése, a vállalati folyamatok alapvető újragondolása és radikális áttervezése.

Lehet drámai és folyamatos.

Immateriális javak, tárgyi eszközök értékcsökkenésének számítása:

Adatok:

1. Bekerülési érték/bruttó érték: Vételár+ minden, ami ahhoz kell, hogy ez a gép működjön

2. Használatba vétel/ üzembe helyezés (Aktiválás): Időpontja van

3. Tervezett használati idő/ hasznos élettartam: évek száma

4. Maradvány érték: A tárgyi eszköz élettartamának végén meglévő hasznosítási érték (amennyiért eladható, hulladék formájában hasznosítható). Ezzel akkor kell számolni, ha jelentős. Ha nem jelentős, akkor 0. Ezt nem szabad költségként elszámolni, nem lehet leírni. Az értékcsökkenés elszámolása költségként (leírás) negyedévente kötelező. A vállalat havonta is elszámolhatja. 

Az értékcsökkenés nem számolható el: 

· földterület 

· telek, erdő 

· képzőművészeti alkotás 

· régészeti lelet 

· kép- és hangarchívumok 

· üzembe nem helyezett beruházások 

0-ra leírt, maradványértékre leírt eszközök után

Értékcsökkenés elszámolásának módszerei:

- Bruttó érték alapú

- Nettó érték alapú (könyv szerinti érték= Bruttó érték- Halmozott amortizáció „ÉCS”Érték csökkenés)

Ütemezés: 

- Lineáris: minden évben ugyan annyit csökken az értéke

- degresszív: először sokat, utána egyre kevesebbet 
- Évek száma, összege

- Progresszív: először keveset utána egyre többet
- teljesítmény arányos


- szorzószámos

Az értékcsökkenést mindig egy teljes évre számoljuk, viszont, ha a cég naptáréves, akkor december 31-én meg kell mondani, mennyi az értékcsökkenés (ÉCS).

Lineáris példa:

Bruttó érték: 10.250.000 Ft

Üzembe helyezés: 2008.V.01.

Hasznos élettartam: 4 év

Maradványérték: 250.000 Ft


25%
25%
25%
25%


2008.XII.31.
2009.XVII.31.
2010.XVII.31.
2011.XVII.31


2008.V.01.
2009.IV.30.
2010.IV.30.
2011.IV.30.
2012.IV.30.

4 év= 100%

1 év= 25%

ÉCS= Bruttó érték- Maradvány érték 10.250.000-250.000=10.000.000

Lineáris

	Időszak
	Bruttó érték
	ÉCS alap
	% kulcs
	Éves számítás
	Éves ÉCS
	Halmozott ÉCS
	Nettó Érték

	2008.05.01
	10250000
	10 000 000 Ft
	25%
	(10.000.000x0,25)/12x8
	1 666 667 Ft
	1 666 667 Ft
	8 583 333 Ft

	2008.12.31
	
	
	
	
	
	
	

	2009.01.01
	10250000
	10 000 000 Ft
	25%
	10.000.000x0,25
	2 500 000 Ft
	4 166 667 Ft
	6 083 333 Ft

	2009.12.31
	
	
	
	
	
	
	

	2010.01.01
	10250000
	10 000 000 Ft
	25%
	10.000.000x0,25
	2 500 000 Ft
	6 666 667 Ft
	3 583 333 Ft

	2010.12.31
	
	
	
	
	
	
	

	2011.01.01
	10250000
	10 000 000 Ft
	25%
	10.000.000x0,25
	2 500 000 Ft
	9 166 667 Ft
	1 083 333 Ft

	2011.12.31
	
	
	
	
	
	
	

	2012.01.01
	10250000
	10 000 000 Ft
	25%
	(10.000.000x0,25)/12x4
	833 333 Ft
	10 000 000 Ft
	250 000 Ft

	2012.04.30
	
	
	
	
	
	
	


Évek száma összege, degresszív

Bruttó érték: 10.250.000 Ft

Üzembe helyezés: 2008.V.01.

Hasznos élettartam: 4 év

Maradványérték: 250.000 Ft

1. év=4/10, azaz 40%

2. év=3/10, azaz 30%

3. év=2/10, azaz 20%

4. év=1/10, azaz 10%


40%
40%
30%
30%
20%
20%
10%
10%


2008.XII.31.
2009.XVII.31.
2010.XVII.31.
2011.XVII.31


2008.V.01.
2009.IV.30.
2010.IV.30.
2011.IV.30.
2012.IV.30.


40%
30%
20%
10%


	Időszak
	Bruttó érték
	ÉCS alap
	% kulcs
	Éves számítás
	Éves ÉCS
	Halmozott ÉCS
	Nettó Érték

	2008.05.01
	10 250 000 Ft
	10 000 000 Ft
	40%
	(10.000.000x0,4)/12x8
	2 666 667 Ft
	2 666 667 Ft
	7 583 333 Ft

	2008.12.31
	
	
	
	
	
	
	

	2009.01.01
	10 250 000 Ft
	10 000 000 Ft
	40%
	(10.000.000x0,4x4) +(10.000.000x0,3x8)
	3 333 333 Ft
	6 000 000 Ft
	4 250 000 Ft

	2009.12.31
	
	
	30%
	
	
	
	

	2010.01.01
	10 250 000 Ft
	10 000 000 Ft
	30%
	(10.000.000x0,4x3) +(10.000.000x0,2x8)
	2 333 333 Ft
	8 333 333 Ft
	1 916 667 Ft

	2010.12.31
	
	
	20%
	
	
	
	

	2011.01.01
	10 250 000 Ft
	10 000 000 Ft
	20%
	(10.000.000x0,4x2) +(10.000.000x0,1x8)
	1 333 333 Ft
	9 666 667 Ft
	583 333 Ft

	2011.12.31
	
	
	10%
	
	
	
	

	2012.01.01
	10 250 000 Ft
	10 000 000 Ft
	10%
	(10.000.000x0,1)/12x4
	333 333 Ft
	10 000 000 Ft
	250 000 Ft

	2012.04.30
	
	
	
	
	
	
	


Nettó értékalap

Bruttó érték: 5.200.000Ft

Maradvány érték: 200.000Ft

Üzembe helyezés: 2008. Jan 1.

Hasznos élettartam: 4 év

	Időszak
	Bruttó érték
	ÉCS alap
	% kulcs
	Éves számítás
	Éves ÉCS
	Halmozott ÉCS
	Nettó Érték

	2008.01.01
	5 200 000 Ft
	5 000 000 Ft
	55%
	5.000.000x0,55
	2 750 000 Ft
	2 750 000 Ft
	2 450 000 Ft

	2009.01.01
	5 200 000 Ft
	2 450 000 Ft
	55%
	2.450.000x055
	1 347 500 Ft
	4 097 500 Ft
	1 102 500 Ft

	2010.01.01
	5 200 000 Ft
	1 102 500 Ft
	55%
	1.102.500x0,55
	606 375 Ft
	4 703 875 Ft
	496 125 Ft

	2011.01.01
	5 200 000 Ft
	496 125 Ft
	55%
	496.125x0,55
	272 869 Ft
	4 976 744 Ft
	223 256 Ft


Beruházás gazdaságosság számítás

Statikus beruházási gazdaságossági mutatók:

- megtérülési idő: Azaz idő, amíg megtérül a befektetés

- átlagos jövedelmezősség: Évi nyereség/ befektetés

- Forgási sebesség: azt mutatja, hogy a hasznos élettartam alatt hány szorosan térül meg a befektetés


Befektetés


Éves pénzáram

Példatár 162. oldal

A. Beruházás
B. Beruházás

Beruházás összege: 
50.000.000
60.000.000

Elérhető nyereség: 
18.000.000
25.000.000

Hasznos üzemidő: 
5 év
5 év

Megtérülési idő: 
50/18 millió=2,77 év
60/25= 2,4 év


Átlagos jövedelmezősség:
18/50 millió=36%
25/60 millió=42%

Forgási sebesség:
5 év/2,77 év=1,8
5 év/2,4 év=2,08

Humán Erőforrás

	Szempont
	Személyzeti
	HRM Human Resurce Management

	
	
	Emberi erőforrás menedzsment (Vezetés)

	Politikai
	Követő politika
	Kezdeményező

	Tevékenység jellege
	Operatív
	Stratégiai

	Időhorizont
	Rövidtáv
	Hosszú táv

	Szochiótechnika
	Alkalmazkodó, megfelelés
	Elkötelezettség, kreativitásra helyezi a hangsúlyt

	Ellenőrzés
	Külső kontroll
	Belső kontroll

	Munkaügyi kapcsolat
	Bizalmatlan
	Kooperatív, bizalom

	Szervezet
	Bürokratikus, formalizált szervezet
	Organikus, rugalmas

	Értékesítés
	Munkaköltség minimalizálása
	Emberi erőforrás lehetőségeit maximalizálja pl. tanulmányi hozzájárulás


HR: a vállalatnál alkalmazott munkavállalóknak a munkavégzéshez szükséges képességeik, szakismeretük és a munkamegosztásban elfoglalt helyük szerint strukturált összessége. A munkaerővel azonos értelemben használjuk.

Kulcsfogalmak:

- integráció: szervezetnek a tagja legyen, a munkatársak részvételén alapul

- elkötelezettség: a szervezet ügyei iránt érdeklődők elégedettek, jobb a teljesítményük, rugalmasabbak.

- rugalmasság: a változatosságra gyorsan tud reagálni (flexibilitás)

- minőség: személyi állomány (okos, képzett) termékek szolgáltatások.

1, Általános teendők: Munkaerő szükséglet meghatározása

- munkaerő kereslet meghatározása (toborzás)

- munkaerő szükséglet meghatározása

- fedezeti források feltárása

- munkaerős beszerzés szelekciója, munkába állítása, fejlesztés (tanfolyam) és megtartása

2, Munkakapcsolat kezelése: pl. szakszervezeti tárgyalások, szociális kérdések, dolgozó bevonása a vállalati kérdésekbe.

Munkakapcsolat: a belső érintettek között a munkavégzéssel és annak a körülményeivel, díjazásával összefüggésben létrejövő kapcsolatok

3, Bér és jövedelemgazdálkodás, érdekeltségi rendszer. Dolgozóktól elvárt teljesítmény díjazása.

4, Munka megszervezése: Humánus munkafeltételek, munkaidő gazdálkodás.

5, Belső érintettek továbbképzése

HR 4 funkciója:

· munkaerő vonzása

· munkaerő megtartása

· munkaerő motiválása

· munkaerő hasznosítása

Munkaerő szükséglet: a vállaltnál adott időszakban elvégzendő feladatok ellátásához a vállaltvezetés megítélése szerint szükséges munkaerő létszáma, a munkakörök szerint strukturálva.

Munkaerő kereslet: a munkaerő-szükségletnek a külső munkaerőpiacon megjelenő része.

Munkakör:

HR stratégia Tk148. oldal

· belső fejlesztés továbbképzése

· munkaerő felvásárlás

· szerződéses (out sourcing)

· szövetségre lépés, más intézményekkel szövetségkötés

HRM működése:

1, Tervezés: minőségileg és mennyiségileg munkaerő szükséglet meghatározás, stratégia

2, munkakörök kialakítása: munkakör: a munkafolyamatok 1 személyre lebontott része, amely meghatározott ismeretek és képességek alkalmazását jelenti.

Munkaköri struktúra



Ki? 
Mit? 
Hol? 
Mikor? 
Miért? 
Hogyan?


Munkaerő kapacitáselemzés

3, Munkaerő szükséglet kielégítés, munkaerő alkalmazás. Felvétel

a, Fejvadászok munkaerő kiválasztása, alkalmazása

b, Allokációs döntések: átcsoportosítás, felvétel, elbocsátás, csere

c, Mobilitás: mozgathatóság (A vállalatnak több telephelye van)

d, Fluktuáció: belső piacon a mozgás értéke

e, munkaerő gazdálkodás (Mennyi időt kell dolgozni?)

4, Munkaerőképzés, fejlesztés

- tudás, készség és magatartásfejlesztés: tréningek beíratásával.

Karrier út

6. Manager

5. ESR- tapasztalt Senior

4. SR - Senior

3. SSR- Senior segéd

2. ESA - Tapasztalt asszisztens

1. SA - Staff Assistent

0. Gyakornok


- bér és jövedelemgazdálkodás: Motivációhoz és ösztönzéshez kapcsolódik

Motiváció: az emberi szükséglet kielégítésére irányuló ösztönzés, amelynek hatására a cél érdekében kifejtett tevékenységbe hajlandó kezdeni. Személyiség függő, a belső motivációtényezők erősebbek. Elégedettek szeretnénk lenni. A vállalat csak külső eszközökkel tud motiválni.

A munkavállaló szubjektíven ítél. A cég objektív dolgokat tud adni.

· pénzjövedelem: alapbér, bérpótlék, veszélyességi pótlék, vezetői pótlék

· prémium, bonusz rendszer (teljesítmény után jár)

· jutalék: forgalmi jutalék.

5, Egyéb bér jellegű juttatások: Szerzői jogdíj, kiegészítő fizetés


Bérszámítás




Vállalat
Dolgozó



Költség
Bevétel



+ adózni kell
Adó



29%
24% 
Nyugdíjjárulék
 9,5%



TB
5%
 8% magán 
1,5% Nyenyi
15,5%


4,5% társadalmi
0,5% Pénzebni
Egészségbiztosítási járulék 6%
TB

Korház igénybevétel
Táppénz
4%
2%


Munkaadói Járulék (MAJ) 3%
Munka vállalói járulék (MVJ) 1,5%


Egészségügyi hozzájárulás (ECHO) 1.950ft/fő/hó
Személyi jövedelemadó (SZJA)


Rehabilitációs hozzájárulás
Évi 1.700.000-ig 18%, a felett 36%

	Havi Bruttó kereset
	350 000 Ft
	

	
	
	

	Éves Bruttó kereset
	4 200 000 Ft
	

	SZJA 18% 1.700.000-ig
	1 700 000 Ft
	306 000 Ft

	SZJA 36% 1.700.000-felett
	2 500 000 Ft
	900 000 Ft

	Összesen évente:
	 
	1 206 000 Ft

	
	
	

	Dolgozó
	

	Személyi jövedelemadó:
	100 500 Ft
	

	Magány nyugdíj 9,5%
	33 250 Ft
	

	Egészség biztosítás 6%
	21 000 Ft
	

	Munka vállalói Járulék 1,5%
	5 250 Ft
	

	Összes levonás:
	160 000 Ft
	

	
	
	

	Nettó kereset:
	190 000 Ft
	

	
	
	

	Vállalat
	

	Bér kifizetés
	350 000 Ft
	

	Tb: 29%
	101 500 Ft
	

	Munk adói Járulék 3%
	10 500 Ft
	

	ECHO
	1 950 Ft
	

	Összes kiadás:
	463 950 Ft
	

	
	
	

	Állam
	

	
	
	

	TB (Dolgozó 9,5% + 6%)
	54 250 Ft
	

	TB (Vállalat 29%)
	101 500 Ft
	

	Munka vállalói Járulék 1,5%
	5 250 Ft
	

	Munk adói Járulék 3%
	10 500 Ft
	

	Személyi jövedelemadó:
	100 500 Ft
	

	ECHO
	1 950 Ft
	

	Összesen:
	273 950 Ft
	


Nem pénzbeni juttatások:

· juttatás

· természetbeni juttatás: telefon, ruha

· nyugdíj

· fizetett szabadság, ünnep

TK: 152-153 Munkaügyi kapcsolatok

Érdekegyeztetés: A vállalati vezetés és a munkavállalók szempontjait kölcsönösen figyelembevevők a munkavégzés körülményeire és díjazására megállapodásokat kötő végső folyamat.

Szakszervezetek: van egy kollektív szerződés a vezetés és a munkavállalók hosszú távra szóló megállapodásait rögzítő keretszerződés. Bérekre, munkaidőre, munkavégzés feltételeire irányul, de rögzíti a management jogai is.

Üzemi tanácsok: a vállalat tevékenységét illető kérdésekben tanácsadási joggal rendelkező, a vezetés és a munkavállalók képviselőiből álló fórum.

4. alkalom

Logisztika:

Anyagi folyamatok: a különböző készültségi fokú termékeknek vállalton belüli és vállalatok közötti áramlása. Ezek a folyamatok térben és időben megszakadnak.

Készlet: A vállalatnál adott időpontban rendelkezésre álló termékek állománya.

A beruházások soron szerepeltetjük azokat az értékeket, amelyek egy jövőben használatba veendő tárgyi eszközhöz kapcsolódnak.

Készletek:




Vásárolt készletek
Saját termelési készletek (STK)



- anyagok
- befejezetlen termelés



- áruk
- félkész termék


* kereskedelmi áruk:
- késztermék



- kisker



- nagyker



* betétdíjas göngyölegek



* eladott (közvetített) szolgáltatások

Logisztika: az a vállalati tevékenység, amely biztosítja, hogy a vállalati folyamatok zavartalan lebonyolításához szükséges termékek a megfelelő helyen és időpontban, a szükségleteknek megfelelő mennyiségben, minőségben és választékban rendelkezésre álljanak, a megfelelő költségek mellett. A logisztika a beszerzés, a termelés és az értékesítés folyamatában egyaránt lényeges szerepet tölt be.

7M (Megfelelő

- termék

- minőségben

- állapotban

- időben

- helyen

- költségek mellett

- felhasználható legyen

Logisztikai rendszer: Az anyagi áramlások és készletek, valamint a rájuk vonatkozó információk és irányítási struktúrák rendszere.

Szakmai:

· értékesítés

· termelés ellátás (készletgazdálkodás)

· beszerzés

Logisztikai célok

Teljesítmény célok
Költség célok

- magas fokú szolgáltatás és a piac ellátása
- anyagok és általános költségek csökkentése

- gyártás ellátása
- raktárkészlet optimalizálása

- határidők jobb betartása
- átfutási időcsökkentés

- minőség és a mennyiség betartása
- kapacitás kihasználtság optimalizálása

Szolgáltatás színvonala:

· rendelkezésre állás: a logisztikai rendszer azon képessége, hogy a vele szemben jelentkező keresletet ki tudja elégíteni.

· kiszolgálási idő: a rendelés beérkezésétől a teljesítésig terjedő idő függ: a rendelkezésre állástól és az adminisztratív és fizikai folyamatok lebonyolításának időigényétől.

· Kiszolgálás minősége: - a rendelésnek megfelelő hibátlan áru,

-
speciális esetek kezelése

· váratlan problémára reakció

Értékesítési stratégia: rugalmasság

· rendszer felépítése: szállítási útvonalak, raktárak elhelyezkedése, köztük lévő kapcsolat, földrajzi tényezők.

· Kereslet kielégítés időzítése:

· Rendelésre gyártás: a vevő személye ismert

· Készletre gyártás: becsült kereslet alapján. A vevők nem ismertek

· szállítási technológia

Beszerzési stratégia:

· venni, vagy gyártani? Az alkatrészeket megvegyem-e, vagy saját magam állítsam elő?

· Szállítóval szemben támasztott követelmények. Ugyan az az igény, mint mikor én vagyok a szállító.

· Beszerzési forrás kiválasztása: 1 stratégiai partnerem legyen, vagy több?

· Információs rendszer:

· Vállalaton belüli információk

· Vállalaton kívüli információk

Logisztikai információs stratégia

Anyagi folyamatokkal kapcsolatos stratégia:

Érdemes-e raktárakat elhelyezni, vagy sem?

Raktár elhelyezése, beszerzési oldalon, ez a konszignálási raktározás. Ilyenkor a szállító a vevő telephelyén tart készleteket, ahonnan a vevő a szerződés alapján vehet ki termékeket. (A vevő a raktárba megy)

Piacorientált hálózat: a fogyasztóhoz tesszük a raktárt.

Termelő orientált hálózat: a gyártóhoz tesszük a raktárt.

Szállítási módok: vízi, vasúti, légi, közúti, csővezeték

Készletezési stratégia tényezői: befektetett eszközök nagysága, vállalati működés rugalmassága, készletekkel kapcsolatos folyamatos ráfordítások

Készletgazdálkodás

Készletgazdasági fogalmak:

Őszkészlet: teljes készletállomány

Függő keresletű készlet: a termék iránt jelentkező kereslet kapcsolatban van egy másik termék keresletével. 

· Helyettesítő termékek Pl.: alma, körte. 

· Kiegészítő termékek Pl.: cipő, cipőfűző

Független keresletű készlet: nincsen kapcsolatban más termékekkel.

Termék szerint: A kereslet konkrét helyen és időpontban jelentkezik, nem csak úgy általában, ezért fontos, hogy mekkora a készlet.

Készletezési mechanizmus: a készletek szintjét szabályozó eljárások rendszer. Központi kérdései: Mikor és mennyit rendeljünk?

(t) időpontra adott válaszok: - rögzített időközönként Pl.: havonta, hetente

 - ha a készlet egy adott minimum alá esik

(q) A rendelési nagyság rögzített!

(s) a készlet beérkezéskor egy meghatározott maximumot érjen el.

Modellek:

(t)(q) „Fűrészfog modell” Meghatározott időközönként meghatározott mennyiség. A modell nem tud alkalmazkodni a kereslet és az utánpótlás ingadozásához, így sztochasztikus esetekben nem tudja szabályozni a készlet alakulását.

(t)(s) „Ciklikus modell” Meghatározott időközönként maximális szintre tölti a készletet. Bizonytalan, illetve változó a minimális vagy biztonsági készlet nagysága. A rendelt mennyiség változása az utánpótlási, minimális készlet bizonytalansága a tárolási költségek alakulását befolyásolja.

(s)(q) „kétraktáros modell” Meghatározott mennyiségből maximális szintig. (10-esével, 20-asával) . A modellben a maximális és a minimális készlet nagysága egyaránt időben változó. A rendelési időköz pedig a készlet fogyás ütemének függvényében változó. A hullámzó maximális és minimális készlet a tárolási költségek az eltérő rendelési időköz az utánpótlási költségek alakulásánál jelent bizonytalansági tényezőt. Meg kell jegyezni, hogy a modell működésénél jelzőkészlet meghatározása, melynél fontos szerepet kap az eddigiekben nem érintett utánpótlási (készletfeltöltési) időszükséglet.

(s)(q) „Csillapításos modell” Maximális színt egy nem meghatározott időben történő rendelés. Egy meghatározott jelzőkészlet elérésekor a készletet mindig azonos (maximális) szintre töltjük fel. A maximális készletszint a tárolási költség alakulásánál pozitív tényező. A rendelési időköz és a rendelt mennyiség változása viszont az utánpótlási költségeknél többletterhet jelenthet.

Biztonsági készlet: Ez a minimális készletszint, ez alá nem csökkenhet a készlet állomány, mert zavar keletkezhet.

Jelző készlet: ennél a szintnél kell rendelni.

Átlag készlet: folyókészlet fele + a biztonsági készlet.

Folyókészlet: az anyagáramlást 2 utánpótlási időpont között biztosító készlet. (Utánpótlási időköz * napi felhasználás)

Maximális készlet: folyókészlet + a biztonsági készlet  

Készletkategóriák:

· Biztonsági~, minimális~, törzskészlet

napi felhasználás * napi késedelem

· Folyókészlet




utánpótlási időköz * napi felhasználás

· Átlagkészlet




(folyó k. ˛/ 2) + napi felhasználás

· Maximális készlet



(ut. időköz * napi felh.) + biztonsági k.

· Jelzőkészlet




(ut. késedelem + ut. idő) * napi felhasználás

Mennyiség

Maximális szint

Utánpótlás
Folyókészlet

Napi felhasználás
Átlag készlet

Jelző szint

Biztonsági szint

Időköz

FIFO Számítás (First In First Out)

Átlagár: 

- Éves

- Csúsztatott (gördülő)

	FIFO számítási példa
	
	
	

	Növekedés
	Csökkenés
	

	
	
	
	
	

	Dátum
	Mennyiség
	Egységár
	Mennyiség
	

	Nyitó:
	100 Kg
	300 Ft/Kg
	
	

	2008.01.10
	120 Kg
	250 Ft/Kg
	
	

	2008.02.05
	300 Kg
	220 Ft/Kg
	250 Kg
	

	2008.04.01
	150 Kg
	200 Ft/Kg
	
	FIFO számítás

	2008.05.05
	180 Kg
	230 Ft/Kg
	 
	

	2008.07.01
	300 Kg
	248 Ft/Kg
	
	

	2008.08.20
	
	
	500 Kg
	

	
	
	
	
	

	FIFO
	
	
	
	

	100 Kg
	300 Ft/Kg
	30 000 Ft
	
	

	120 Kg
	250 Ft/Kg
	30 000 Ft
	
	

	30 Kg
	220 Ft/Kg
	6 600 Ft
	
	

	 
	Összesen
	66 600 Ft
	
	

	
	
	
	
	

	Csúsztatott
	
	
	

	232,83582
	Ft/Kg
	
	
	

	58 209 Ft
	250 Kg
	
	
	


Csúsztatott: (100*300)+(120*250)+(300*220)+(150*200)

100+120+300+150

Termelés: a rendelkezésre álló erőforrások egy részének felhasználása arra, hogy más erőforrásokon tartós változásokat végrehajtva új javakat hozzunk létre.

Költség: a tevékenység érdekében történő erőforrás felhasználás pénzben kifejezett értéke.



Anyag
Anyag
Késztermék



Beszerzés
Felhasználás
Eladás



Kiadás
Költség
Ráfordítás-bevétel

Eredmény= Bevétel- Ráfordítás

Termelési folyamatok csoportosítása:

Termelési jellemzők: 

Gyártmány: a termelés végső eredménye, a létrejött új jószág

Szabványos tömegtermék: homogén anyagi struktúrával rendelkeznek. Pl. tégla, vaj

Összetett gyártmány: nincs homogén anyagi struktúra Pl. tv, bútor

Gyártási rendszer lényege: 

Folyamat rendszerű: a termék a sorban egymás után elrendezett gépeken halad végig

Műhelyrendszerű: egyforma gépek vannak egy műhelyben, s a munkadarab megy egyikből a másikba, és minden műhelyben sajátos műveletet végeznek

Projektrendszerű: minden egyedi, egyszeri gyártás. Az eszközöket viszik a munkavégzés helyére.

Gyártás tömegszerűsége:

Tömeggyártás: egyszerűbb szabványok esetén, megszámolható termékekre vonatkozik

Sorozatgyártás: a megmunkálható termékek száma kisebb a tömeggyártásnál lévőnél, de a termékválaszték nagyobb

Egyedi gyártás: a termékből egy-egy db-ot tesz rendelésre

A termelés a vállalat versenyképességéhez hogyan járul hozzá:

1, - anyaggazdaság orientált termelés: Éppen Időben | Just In Time (JIT)

 - Szükséglet Tervezési Rendszer (SZTR) | Material Requirements Planning (MRP) A teljes anyagszükséglet lebontása a tervezési vezérprogram által adott termelés mennyiségének és időzítésének megfelelően.

- Szűk keresztmetszetek kezelése Optimum PT rendszer

2, Berendezés orientált programok: A termelési program gyors módosítását lehetővé tevő termelői berendezések alkalmazása és ezek Optimális folyamatos termékáramlást biztosító elrendezése.

Középpontjában a rugalmas gyártási rendszerek állnak | Flexible Manufacturing System (FMS)

Számítógéppel integrált gyártás | Computer Integrated Manufacturing (CÍM)

3, Munkaerő-orientált programok: ösztönzési rendszerek, a csoportos munkavégzés, illetve bizonyos értelemben az erőforrás-takarékosságra törekvő „karcsú” rendszerek tartoznak ide. 

Ösztönzési rendszer, csoportos munkavégzés

4, Minőség orientált rendszerek:

Feladata: a folyamatos javítás és a vevőközpontúság ISO minőségű rendszerek

Minőség: a termék vagy szolgáltatás tulajdonságainak összessége, amelyek alkalmassá teszik kifejezett, vagy elvárt igények kielégítésére.

Teljesörű minőség vezetés | Total Quality Management (TQM)

5, Időorientált rendszerek, amelyek a teljes gyártási idő, a kieső idők, az átállási és a fejlesztéshez szükséges idők csökkentésére hivatottak. 

6, Fogyasztóorientált programok: a fogyasztói szolgáltatásokra, a fogyasztói igényeknek való pontos megfelelésre, az üzemi alkalmazottak és a fogyasztók összekapcsolására alapozzák a fejlesztést. 

7, Folyamat alapú programok: mint az üzleti folyamatok újratervezése | Business Process Reengineering, a folyamatok értékelemzése, a funkciók integrálása.

Termelési (szolgáltatási) folyamat irányítása és szervezése:

Számítógéppel integrált termelés (CIM) 

A termelésszervezés olyan módja, amely a termék tervezését és irányítását, az anyagmozgatást és a gyártást egységes számítógépes vezérlésre épülő rendszere.

Összetevői: 

· termeléstervezés és - irányítás, 

· számítógéppel támogatott tervezés, 

· számítógéppel támogatott gyártás,

·  csoportos technológia, 

· automatizált anyagmozgatás, 

· robotizálás

CIM menedzsmentfilozófiája:

· a minőséget be kell építeni a termékbe és a termelésbe

· a termelést folyamatnak, s nem egymást követő elkülönülő lépesek sorozatának tekinti

· a készleteket termelésből kivont tőkének tekinti

· az ag. áramlás helyett ag. - és inf. áramlásra, integrált kezelésére terelődik a hangsúly

· a termék és berendezés tervezését, termelést úgy koordinálják, hogy a terméktervezés irányítja a folyamat tervezését

· folyamatok egyszerűsítésére törekednek

Csőd: az a jogi eljárás, amelynek során rendezik annak a vállalatnak az adósságait, amely nem képes pénzügyi kötelezettségeinek eleget tenni.

Válságmenedzsment fázisai, módszerei

A piacgazdasági verseny körülményei között minden vállalkozás előtt ott lebeg a válság lehetősége.

Válság kiváltó okai

1. Belső ok (vezetési hiányosságok, nem megfelelő munkaerő állomány, nem piacképes termékek, nem megfelelő kutatás, fejlesztés)

2. Külső ok (piacromlás, versenytársak jelenléte, megváltozott vásárlási szokások, felgyorsult kutatás, támogatások megvonása)

A vállalkozások nehéz helyzetbe kerülése egyszerre von maga után jogi és gazdasági következményeket. A válságból való kilábaláshoz jogi és gazdasági eszközöket használnak. 

A vállalati működés a válságmenedzselés szempontjából 3 jól elkülöníthető szakaszból áll: 

1. A vállalati tevékenység normális mederben folyik, a vállalat piaci helyzete stabil, nyereséget realizál, de már ebben a szakaszban is foglalkozni kell a válság lehetőségével. A megelőző válságmenedzselés a vezető feladata, melynek alapvető célja a vállalat adott piaci helyzetének megtartása.

2. A vállalatnak már fenyegető, illetve bekövetkezett válsággal kell számolni. Itt el kell hárítani a fenyegető válságot, a válságból való kivezetés a cél.

3. A vállalat már menthetetlen, felszámolása elkerülhetetlen. 

Az aktív válság prevenció 3 részből áll:

1* jövőkutatás

2* futurológia

3* trendek és prognózisok

Válság fázisai

1. Fenyegető válság: A jövőbeni változásokra bizonyos jelzések figyelmeztetnek. Ez a szakasz kezelhető. A megoldás a vállalti stratégia módosítása.

2. Lappangó válság: Bekövetkezett a válság, de a vállalat még ezt a belső tartalékaival képes kezelni. Ekkor a zavarelhárító mechanizmusokat kell beindítani. Az okokat fel kell tárni, és meg kell szűntetni.

3. Konkrét válság: A probléma a vállalkozásban már érzékelhető. Komoly beavatkozásokra van szükség, ahol válságkezelő stratégiát kell kidolgozni.

4. Kifejlett fázis: A vállalkozás minden részterületére kiterjedt. Ezekre a folyamatokra azonnal és gyorsan kell reagálni, és a válságstratégia szerint kell dolgozni.

5. Akkut, heveny válság: A vállalat bármikor összeomolhat. Direkt és drasztikus beavatkozások szükségesek. 

Válság típusai

1. Kialakulásának jellege alapján

4* Robbanásszerű, gyors, rákos

2. Kiterjedésük szélessége szerint

5* operatív válság (a vállalat 1-1 funkciójára terjed ki, rövid ideig tart)

6* stratégiai válság (vállalkozás nagyobb részére, vagy egészére terjed ki)

7* többdimenziós (a vállalaton kívül a gazdasági környezet is válságban van)

Válságmenedzser a válságkezelés központi alakja.

Árbevétel-, költség- és nyereségszámítás

A termelés összes költsége: TC (Total cost)

Két csoportra osztható:

Állandó (fix) költségek: FC - A kibocsátás szintjével együtt (Q nagyságával) nem változik

Változó költség: VC - A kibocsátás nagyságával együtt változik 

TC = FC + VC

  (P) költség

TC teljes költség

VC változó költség

FC fix költség


(Q) mennyiség

Átlagköltség: AC = TC/ Q Az összköltség egy termékegységre jutó hányada.

Átlagos fixköltség: AFC = FC/ Q Az állandó költség egy termékegységre jutó hányada.

Átlagos változó költség: AVC = VC/ Q A változóköltség egy termékegységre jutó hányada.

AC = AFC + AVC

Határköltség: MC = DTC/DQ   


= D  (FC+VC) / D Q = D VC/D Q 

Mennyivel változik az összköltség, ha a kibocsátást egy kis egységgel megváltoztatjuk.

MC

AC 

Ott minimális, ahol MC=AC Fedezeti pont. Ezen a ponton csak a fix költségek térülnek meg.


AVC 

Ott minimális, ahol MC=AVC Üzemszüneti pont. A költségem megtérülnek, de még nincs profit.

AFC (Sosem éri el a 0-t!)


Piaci ár: P

Teljes bevétel: TR =P*Q az ár és a mennyiség szorzata.

Átlag bevétel: AC = TR/Q A teljes bevétel és az eladott mennyiség hányada.

Határbevétel: MR =TR/Q Kifejezi, hogyan változik a vállalat teljes bevétele, ha a piacra vitt termékmennyiség egy egységgel nő.

Tökéletes versenyben a határbevétel megegyezik a piaci árral MR=P

Optimum ott alakul ki, ahol a határbevétel megegyezik a határköltséggel MR=MC

Teljes Profit: TTR-TC Megmutatja a teljes bevétel és a teljes költség különbözetét.

Átlag profit: A= T/Q = AR-AC Megmutatja az átlag bevétel és az átlag költség különbözetét.

Határ profit: M = DT/DQ=MR-MC=P-MC Megmutatja a határbevétel és a határköltség különbözetét.





P=MR


 MC
AC
P, vagy MR> AC, akkor Profitálunk


Profit
P, vagy MR <AC, akkor Veszteség


T
AVC
TR


Veszteség


P”=MR”



FC



Q

Példa: Egy adott vállalkozás kizárólag egyféle terméket állít elő

- termelési mennyiség:96.000db/év

- átlagköltség: 1.260Ft/db

- határköltség:1.270Ft/db

- konstans eladási egységár:1.370Ft/db

Mennyi: Összes árbevétel, határbevétel, összköltség, össznyereség, átlagnyereség, határnyereség

Q=96.000db

AC=1.260ft/db

MC=1.270ft/db

P=1.370Ft/db

Teljes bevétel: TR= P*Q azaz: 96.000*1.370 = 131.520.000Ft

Teljes költség: TC= Q*AC azaz 96.000*1.260 =120.960.000Ft

Teljes Profit: TTR-TC azaz 131.520.000-120.960.000=10.560.000Ft

Határ bevétel: MR=P azaz 1.370ft

Átlagnyereség: A= T/Q azaz 10.560.000/96.000 =110ft nyereség eladott termékenként

Határnyereség: MMR-MC azaz 1.370-1.270 =100ft
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